

昆明 | 曲靖 | 玉溪 牵手打造 电竞产业核心圈

电竞云南怎么玩

①

省体育局近日印发的《云南省“十四五”电子竞技产业发展规划》(以下简称《规划》)中明确,到2025年,基本建立资源要素集聚、基础设施完善、营商环境良好的电竞产业体系,电竞产业总规模(总产值)较2020年翻一番。

《规划》从完善电竞产业基础设施、壮大电竞产业市场主体等六方面提出17项主要任务,包括完善电竞场馆建设、重点培育电竞龙头企业、打造一个电竞产业核心圈等。

对于很多人来说,电竞这个词新奇又有趣。很多人的第一反应是“电竞是打游戏吗”,事实上,作为国家体育总局认证的第99个体育项目,电子竞技正以前所未有的速度和优雅的姿态闯到人们的生活中。尤其是2022年杭州亚运会将电竞列入正式项目后,这个深受青少年喜爱的项目将会被更多的人认识和接受。

围绕《规划》,云南如何打造电竞产业?从今天起,本报将推出“电竞云南怎么玩”系列报道。首站,让我们来关注3城将牵头打造的电竞产业核心圈。

《规划》点击

●在完善电竞场馆建设方面,将加大电竞产业基础设施建设投入力度,支持市场主体利用城区老旧厂房、商圈闲置空间打造中小型电竞场馆,满足群众电竞消费需求。鼓励在昆明、玉溪、大理等地打造4座以上涵盖战队训练、竞技直播、现场观赛的专业综合电竞馆。

●打造一个电竞产业核心圈。将昆明、曲靖、玉溪打造成为以国际国内高水平电竞赛事为主导,多业态融合发展的综合性电竞城市。



乾骅电竞馆可以举办专业大赛 本报记者 谢黎明 摄

昆明

机遇 迎接电竞春天的到来

“《规划》的印发,对昆明市电竞行业来说,是一件鼓舞人心的大好事,将推动昆明电竞运动的开展和向产业化迈进的步子。对培育市场、形成产业而言,它犹如一剂强心针。作为从业者,我们充满了期待,也将抓住机遇,迎接电竞春天的到来!”昆明市电子竞技协会会长熊蛟说。

电子竞技公开赛正准备升级

昆明电竞运动的赛事雏形可追溯到2010年左右,当时由一些爱好者组成的俱乐部组织过一些小型对抗赛,小圈子内交流。

由于这项运动深受学生喜爱,云南省高校电子竞技联盟于2014年在昆明成立。当年,有着官方背景并有一定规模和影响力的“天翼4G杯昆明市电子竞技大赛”应运而生。随后,昆明市电子竞技公开赛正式出笼,成为一项省内品牌常规赛事。

昆明市电子竞技协会成立于2017年,是专门进行赛事组织、活动策划、宣传推广的民间组织,多年来致力于为广大电竞爱好者提供优质产品和服务,

2019年被评为3A社会组织。协会成立以来,以赛事为支撑,打造了一系列常规赛,如昆明市电子竞技公开赛、云南省高校电子竞技大赛等有规模和影响力的大赛,还承办过全国电子竞技大赛昆明赛区等高水平电竞大赛,为电竞运动在昆明的逐渐升温起到推动作用。

2021年1月,昆明市电子竞技协会与昆明市盘龙区政府、上海市电竞协会签署战略合作协议,标志着蹒跚起步的昆明电竞迈上了一个新台阶。

为响应省体育局《规划》的要求——打造电竞综合体,昆明市电子竞技协会旗下云南乾骅电子竞技有限责任公司筹备成立乾骅电竞健康成长中心,积极推进云南电竞人才的培养、储备工作。乾骅电竞馆位于昆明白云路上的瑞鼎城负一楼,是云南目前规模最大、最时尚的电竞馆。该馆拥有1456平方米,设施先进、布局合理,能同时容纳190人训练,还能承办专业的大型赛事。

昆明市体育总会办公室主任何伟翔是昆明电竞运动开展的见证者和践行者。他说,昆明市教体局、昆明市体育总会一直以来对电子竞技项目给予扶持和帮助,多年前就开始布局,在举办赛事、场馆建设、宣传推广等方面,为协会及俱乐部创造有利条件,积极支持该项目发展。尤

就目前云南的情况来看,电竞产业链形成尚需时日。理由很简单:上游鲜有游戏研发公司,中游缺少知名俱乐部和领军人物,下游专业电竞场馆不多,培训机构、解说员等的发展、培养还处于萌芽阶段,难以满足需求。因此,形成良好的电竞生态体系任重而道远。

另外,由于历史原因,电竞行业还存在多头管理的尴尬局面。与全国一些地方的情况相似,云南省电竞协会主管单位为文旅系统,而昆明等一些州市的电竞协会属教体系统主管。这种界线不清、多头管理的情况,有可能造成各自为政的局面。因此,电竞要良性发展,还需要通过多方协调配合,创造一个良好的运行机制,形成合力。



2019年,云南省高校战队荣获全国高校电子竞技联赛冠军。Mon俱乐部供图



玉溪在建的电子竞技馆 本报记者 李春丽 摄

曲靖

筹备 申请成立电子竞技运动协会

“很多人对电竞本身、电竞产业不甚了解,将电竞和游戏混为一谈,存在很多误区。曲靖要打造真正的综合性电竞城市,社会、政府等层面都需要一个认知和发展的过程。”曲靖市教育体育局教育产业科科长陈林坦言。

发展电竞城市有诸多优势

曲靖市教育体育局教育产业科、竞赛管理与青少年体育科相关负责人透露,目前曲靖正积极摸底,为下一步明确发展思路及制定电竞产业发展规划作准备。“曲靖打造综合性电竞城市,一切将从零开始,是机遇也是挑战。为了促进曲靖社会经济、文化、体育和娱乐全面发展,进一步促进曲靖电竞行业启蒙,构建电竞爱好者和俱乐部之间的沟通平台,2020年我们就在积极筹备申请成立曲靖市电子竞技运动协会。”陈林表示。

虽然从零开始,但在曲靖教体部门、电竞行业人士看来,曲靖发展综合性电竞城市有诸多优势在身:良好的区位、交通优势,高铁直达,1个多小时即可到长水机场;其次是曲靖拥有目前全省一流的体育场馆,举办过多个国内外顶尖赛事、大型演唱会等,拥有良好的办赛经验,可以将电竞产业与传统体育融合发展。

曲靖市文体旅投公司场馆部员工程俊川表示,早在2018年,他们公司就曾尝试与腾讯云分部沟通,争取让部分电子竞技赛事在曲靖落地。“希望曲靖的电竞产业借《规划》的东风真正做起来。”

记者走访中发现,曲靖的电竞人并非“默默无闻”,一些青年在坚守这方青春的阵地,发出“为梦想而战”的誓言。位于曲靖三江大道附近的麒麟座电竞酒店,就集结了一批电竞人。电竞酒店老板钱思同今年29岁,是麒麟座电子竞技俱乐部经理和主要创始人之一,云南最早的电竞职业选手之一,如今还坚守在电竞路上。

钱思同表示,早在2013年年底,他就和几个小伙伴组建了ymh电竞俱乐部,和同期的DK等,成为了云南最早的一批电竞职业团队,靠打游戏、研究战术、参加比赛、做电竞培训等为生。他带着团队,曾在西南多项大小赛事中获得不俗成绩,也

未设置招生门槛,但选择的人很少。

玉溪还会继续开设电竞专业吗?据了解,明年,玉溪将申请在玉溪市职业技术学院内开设电竞专业,为电竞产业培养中高端技术人才。

推动电竞等项目在玉溪落地

在玉溪科教创新城,电子竞技馆已具雏形,这座电子竞技馆与体育场、体育馆、游泳馆交相辉映,气势恢宏。据了解,电子竞技馆建筑面积4636.06平方米,投资4361.59万元,可容纳1700人,主要用于电子竞技比赛,兼顾会议、演出等。

玉溪体育运动学校校长柏家渭介绍,电子竞技馆既是学生的实训基地,又将具有承接南亚、东南亚电竞比赛的功能。

筑巢引来凤凰栖。2019年4月,玉溪市人民政府与华体电竞(北京)体育文化有限公司签订战略合作框架协议,双方就推动电竞、游戏、文创等一系列新型文化体育产业项目在玉溪落地,打造全国新型体育综合体示范项目,实现体育文化服务产业、商业、创业集聚达成共识。

电竞被批准为2022年杭州亚运会正式项目,这将有助于向公众推广电竞文化。城市与电竞的结合相辅相成、互相成就。未来,电竞将进一步融入生活,为体验经济注入新鲜血液。

本报记者 谢黎明 晋娜 李春丽 蒋琼波 采写

玉溪

行动 电子竞技馆即将建成

电竞已成为一个以年轻人为主要群体的朝阳产业,电竞行业不仅能带来产业和消费,也是一个能聚集年轻人的新经济领域。这种聚集不但能让城市中的年轻人形成更紧密的联系,获得更强的归属感,也使得外地年轻人对该城市产生更高的关注度。不少城市看到了电竞市场的前景,纷纷将电竞纳入城市发展规划中,玉溪也不例外。记者从电子竞技馆施工现场施工人员处了解到,电子竞技馆主体施工已完成,现在正处于装修阶段,今年上半年全部完工。

开设电竞运动与管理专业

玉溪体育运动学校的知行楼设置了一间电子竞技实训室,一排排整齐的电脑旁,配置了红黑相间的皮质电竞椅,让这间教室显得与众不同。

“这个椅子是根据赛车座椅改进的,坐在上面操作,不仅可以矫正坐姿,还能让选手的专注度更高。”玉溪体育运动学校电子竞技运动与管理专业教师魏海亮介绍,学生所使用的电脑配备了专用的游戏显卡、鼠标和键盘。

早在2016年,玉溪体育运动学校就成为云南省教育厅批准的第一批开办电子竞技专业的学校。2017年至今,该校已招收了四届电子竞技运动与管理专业的学生。

魏海亮说,学校电子竞技运动与管理专业是中专三年制,围绕电子竞技赛事服务方向,培养导播、策划、电子游戏观察者。如今,高职院校才能设置这个专业,所以从上个学期开始,学校已经停止了这个专业的招生,目前还有中二、中三两届毕业生在就读这个专业。

电竞相比传统体育,带有一定的表演性质,是个很大的娱乐产业。现在的大型电子竞技赛事,很缺乏专业的转播、执行人员,就业前景广阔。”魏海亮说,电竞衍生于游戏,已成长为完全不同于游戏的新领域,但很多家长对这个专业的认识存在误区,认为这个专业是培养孩子打游戏的,所以电竞专业虽